
دبیر جامعه انجمن‌های اسلامی اصناف:
درخواست اصناف تثبیت نرخ ارز و 

کاهش مالیات است
دبیرکل جامعه انجمن‌های 
اسلامی اصناف و بازار مطرح 
کرد: درخواست‌های اصناف 
روشن و مشخص است. آنها به 
شدت نگران مسائل اقتصادی، 
از جمله تثبیت قیمت ارز، 

کاهش مشکلات مالیاتی و هزینه‌های مواد اولیه هستند. این 
مشکلات دغدغه‌های جدی برای اصناف به وجود آورده است. 
وظیفه ما این است که نظرات و دغدغه‌هایمان را بیان کنیم و 
امیدواریم که مسئولین هم به این موارد توجه نمایند. به گزارش 
ایلنا، محمدجواد امینی اعلام کرد: طبق همان دستوری که 
رئیس‌جمهور اعلام کرده‌اند، هفته آینده این جلسه با وزیر کشور 
برگزار خواهد شد و امیدواریم که بتوانیم در این جلسه حضور 
یابیم و در مورد مسائل و مشکلات اصناف و بازاریان بحث و تبادل 

نظر کنیم.
    

رئیس کمیسیون تلفیق مجلس:
حدود ۸  میلیارد دلار پول نفت 

به ایران برنگشته
رئیس کمیسیون تلفیق 
بودجه، خبر داد: فاصله بین 
عدد فروش تا عدد وصول 
نفت، حدود 7 تا 8 میلیارد 
دلار فاصله دارد. به گزارش 
انتخاب، غلامرضا تاجگردون 

در گفت‌وگوی ویژه خبری، با زیاد دانستن این رقم، افزود: جالب 
است رئیس بانک مرکزی، رئیس سازمان برنامه، وزیر اقتصاد درگیر 
این موضوع هستند و حتی وزیر نفت از ما درخواست کمک کرد و او 

هم در این میان، گرفتار این موضوع شده است.
    

دیوان محاسبات کشور:
ترک فعل دولت در تأمین مالی 

نهضت ملی مسکن محرز شد
دیوان محاسبات اعلام کرد کوتاهی دولت در افزایش سرمایه 
بانک مسکن موجب ناترازی آن شده است. به گزارش تسنیم، 
دیوان محاسبات قصور در تامین نظر قانون‌گذار را احصاء کرده و 
با لحاظ آثار مالی و مدیریتی این ترک فعل، موضوع را در دستور 
رسیدگی قرار داده و بر پیگیری مسئولیت دستگاه‌های ذی‌ربط تا 
اجرای این حکم قانونی تأکید دارد. گفتنی است، دولت مکلف به 
افزایش سرمایه بانک مسکن به مبلغ 100 هزار میلیارد تومان 
بوده اما با گذشت بیش از 9 ماه از سال مالی، تکالیف قانونی مربوطه 
اجرا نشده که این امر موجب تداوم ناترازی بانک مسکن و اخلال 

در تأمین مالی طرح نهضت ملی مسکن شده است.
    

یک مقام صنفی اعلام کرد:
افزایش 30 تا 40 درصدی قیمت کاغذ

رئیس اتحادیه صنف 
فروشندگان کاغذ و مقوای 
تهران اعلام کرد: نه فقط بازار 
کاغذ و مقوا، که تمام بازار در 
التهاب است. التهاب امروز 
بازار توسط تمام اصناف حس 

می‌شود. کاغذ از محصولات وارداتی به شمار می‌رود و 85 درصد 
موجودی آن در بازار وارداتی است. ما هیچ راهی جز واردات کاغذ 
نداریم. حمید نیکدل در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، با اشاره به 
افزایش قیمت 30 تا 40 درصدی کاغذ، ادامه داد: 8 ماه است که 
تعادل عرضه و تقاضای کاغذ به‌هم خورده است. بارها و بارها هشدار 
دادیم. از دولت‌مردان و حاکمان انتظار داریم که مساله کاغذ را 
جدی بگیرند. مراکز آموزشی، دارویی، تولیدی، همه و همه به کاغذ 

احتیاج دارند. در حال حاضر مساله اصلی ما تخصیص ارز است.
    

با اظهارات متناقض متولیان روغن مشخص شد:
احتکار بزرگ در بازار روغن

در حالی متولیان روغن 
اظهارات متناقضی درباره 
دلایل کمبود روغن مطرح 
می کنند که خبرها از احتکار 
روغن حکایت دارد. به گزارش 
تسنیم، این روند نشان از یک 

چرخه معیوب در توزیع روغن است که با وجود عرضه روغن 
و درحالی که زمزمه‌های افزایش قیمت یا آزادسازی نرخ این 
محصول اساسی خوراکی در کشور وجود دارد، هر بخش از این 
چرخه به نحوی اقدام به احتکار آن کرده‌اند به طوری که حتی 
مصرف‌کننده نیز در تلاش است این خوراکی را بیشتر از نیاز خود 

خریداری کند.
    

با شدت گرفتن خروج پول حقیقی:
بورس تهران دوباره قرمزپوش شد

شاخص کل بورس تهران در معاملات چهارشنبه ۱۰ دی‌ماه 
۱۴۰۴ با افت بیش از چهار هزار واحدی به محدوده ۴ میلیون و ۱۷ 
هزار واحد رسید؛ همزمان خروج ۳۰۰ میلیارد تومان پول حقیقی، 
فضای منفی بازار را تشدید کرد. به گزارش خبرآنلاین، همزمان، 
شاخص کل هم‌وزن نیز افت سنگین‌تری را تجربه کرد و با کاهش 
بیش از ۱۱ هزار واحدی، به محدوده یک میلیون و ۹۶ هزار واحد 
عقب نشست؛ افتی که بیانگر فشار فروش گسترده‌تر در نمادهای 

کوچک و متوسط بازار است.
    

واردات با کارت بازرگانی 
دیگر محدودیتی ندارد

هیات وزیران با پیشنهاد 
وزارت صمت سقف محدودیت 
کارت بازرگانی برای واردات از 
محل ارز اشخاص و ارز با منشأ 
خارجی را برداشته است و 
مشمولان از این محدودیت 

معاف شدند. به گزارش ایرنا، با این مصوبه، کارت بازرگانی 
مشمولانی که از محل ارز خودشان و یا ارز با منشا خارجی اقدام به 
واردات کنند از محدودیت سقف واردات معاف می‌شوند. در مصوبه 
هیات وزیران و با امضای معاون اول رئیس‌جمهور، عبارت »حساب 
ارزی خود و دیگران و یا بدون انتقال ارز با رعایت قوانین و مقررات 
مربوط« به انتهای جزء ۲ بند ۱۰ ماده ۱۰ آیین‌نامه اجرایی قانون 

مقررات صادرات و واردات، اضافه شد.
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خبر اقتصادی

در روز دوم اعتراضات معیشتی دی‌ماه 1404، بالاخره 
فرزین از ریاست بانک مرکزی برکنار شد و روز گذشته 
همتی رسما با رای هیات دولت وارد ساختمان شیشه‌ای 

میرداماد شد.
به گفته سخنگوی دولت، برای همتی 3 ماموریت مهار 
تورم، کنترل نرخ ارز از طریق برچیدن فساد و رانت ارز 
چندنرخی و مدیریت ناترازی بانک‌ها و جلوگیری از رشد 
اضافه برداشت، مشخص شده است. همتی نیز در حاشیه 
جلسه هیات دولت در جمع خبرنگاران وعده داد که ارز را 
تک‌نرخی می‌کند و ثبات را به اقتصاد کشور بازمی‌گرداند.

اما همتی در اذهان عمومی به وزیری معروف شده است 
که در دوران او، نرخ ارز با ایجاد ارز مرکز مبادله، رشد کرد و به 
همین دلیل از مقام خود کنار گذاشته شد. »توسعه ایرانی« 
در گفت‌وگو با یک کارشناس و تحلیلگر اقتصاد کلان، در 
ابتدا به کارنامه همتی پرداخته و سپس موانع و چالش‌های 

پیش ‌روی او را بررسی کرده است.

آیا ارزش ریال »واقعی« بالا می‌رود؟
پژوهشگر موسسه عالی آموزش و پژوهش مدیریت و 
برنامه‌ریزی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، در ابتدا عنوان 
کرد: مسئله انتخاب همتی نیست، بلکه مسئله اینست آیا 
کسی می‌تواند وظایف اصلی بانک مرکزی را عملیاتی کند؟
ابوالفضل گرمابی یادآور شد: مطابق قانون بانک مرکزی 
و قانون برنامه هفتم، وظیفه بانک مرکزی حراست از ارزش 
پول ملی است. آیا بانک مرکزی می‌تواند ارزش واقعی ریال 

را حفظ کند و در مقابل دلار آمریکا بالا ببرد؟
به گفته او، منظور از بالا بردن ارزش پول ملی یک امر 
واقعی است و نه بازی با صفرهای ریال در قالب حذف ۴ صفر 

و معرفی ریال جدید.

رشد نقدینگی؛ سدراه همتی
این تحلیلگر مسائل اقتصادی درباره مشکلات کنونی 
سدراه همتی، اظهار کرد: تقریبا پس از گذشت یکسال 
و نیم از اجرای برنامه هفتم، رشد نقدینگی مردادماه به 
۳۷ درصد رسیده است. یعنی به جای اینکه از رشد ۲۴ 
درصدی از ابتدای برنامه هفتم به سمت هدف‌گذاری 
۱۳ درصدی در پایان برنامه برسیم، مسیر معکوسی را 
طی کرده‌ایم و رشد نقدینگی ۱۳ واحد درصد بیشتر هم 

شده است.
گرمابی درباره کارنامه همتی در کنترل نقدینگی 
گفت: کارنامه همتی در دوره قبلی که پست ریاست 
کل بانک مرکزی را داشت، نشان می‌دهد از مرداد ۹۷ تا 
خرداد ۱۴۰۰، نقدینگی کشور ۲۰ درصد رشد داشت و 
از ۲۰ درصد به ۴۰ درصد رسیده بود. از طرف دیگر تورم 
کشور در همان بازه زمانی از ۱۰ درصد در مرداد ۹۷ به ۴۴ 
درصد در پایان دوره ایشان رسیده بود؛ یعنی بیش از ۳۴ 

درصد افزایش.
او تصریح کرد: البته نمی‌توان نقش شکست توافق، 
خروج ترامپ از برجام و نقدینگی انباشت شده به شکل شبه 
پول را در بانک‌ها نادیده گرفت اما اکنون مسئله اینست که 
آیا همتی در آن دوره پرالتهاب توانست بازار ارز و نقدینگی 

کشور را کنترل کند که در دوره کنونی بتواند این مهم را 
انجام دهد؟

بانکداری ایران را می‌توان فرآیند چپاول 
تعبیر کرد 

این پژوهشگر اقتصادی با اشاره به دیگر مشکلات سد 
راه همتی، بیان داشت: مسیر بانکداری کشور بعد از انقلاب 
و به خصوص پس از برنامه سوم توسعه، یعنی با شروع 

بانکداری خصوصی، پرتلاطم و اخلال‌زا بوده است.
گرمابی افزود: در واقع بانک‌ها، برخلاف آنچه از سوی 
ادبیات اقتصادی مسلط ادعا می‌شود، نه وسیله‌ای برای 
واسطه‌گری پول و روان‌سازی نقدینگی برای پیشبرد 
فعالیت‌های مولد بنگاه‌های اقتصادی و مردم، بلکه در 
بهترین حالت وسیله‌ای برای تامین مالی خصوصی و 
گروهی به نفع صاحبان بانک‌ها و هلدینگ‌های مالی 
بوده‌اند. اگر مسئله تقلب و فریب را در سیستم بانکی کنار 
بگذاریم، بانکداری خصوصی ایران، به طور اخص و همراه 
آن، بانکداری دولتی به طور سیستماتیک، وسیله خلق 
نقدینگی فراتر از ارزش افزوده واقعی اقتصاد و البته وسیله 
انتقال قدرت خرید به نفع گروه‌های خاص، بوده‌اند که این 

روند را می‌توان به یک فرآیند چپاول تعبیر کرد.
او تاکید کرد: سرعت این روند چپاول به حدی بوده 
است که از اواسط دهه ۹۰ و با مطرح شدن بحث اصلاح 
نظام بانکی، قرار شد روند بانکداری ایران ترمیم شود، 
دارایی‌های مسموم از ترازنامه بانک‌ها خارج شود و 
موسساتی مثل کاسپین، ثامن‌الحجج، ایرانیان و بانک‌های 
دیگر به دلیل ترازنامه ناسالم از دور خارج شوند که این کار 

با خلق نقدینگی و پول از طرف بانک مرکزی اتفاق 
افتاد یعنی بدهی سپرده‌گذاران را پس دادند و 

سپس، بانک‌ها لغو مجوز شدند.

کارنامه همتی در برخورد با ناترازی 
بانک‌ها  روشن نیست

این کارشناس اقتصاد کلان یادآور شد: 
همان دوره‌ ریاست همتی بر بانک مرکزی، این 

اتفاقات افتاده بود. همتی که 
خودش با اشراف کامل 

بر وضعیت بانک‌ها، 
به مدیریت بانک 
مرکزی رسیده 
بود، در اولین اقدام 
مهم خود در این 
حوزه، یعنی ادغام 
بانک‌های نظامی، 

بسیار ضعیف عمل کرد. گرمابی توضیح داد: انتظار 
می‌رفت رئیس بانک مرکزی به عنوان ناظر بانک‌ها به 
گونه‌ای این اقدام را مدیریت کند که با اعضای هیات 
مدیره بانک‌های متخلف برخورد شود و آنها مسئولیت 
جبران دارایی‌های از دست رفته و پر کردن دارایی‌های 
موهوم را به عهده بگیرند اما آنچه نتیجه‌ی کار شد، انتقال 
دارایی‌های موهوم و بدهی‌های بانک‌ها به بانک سپه بود 
و مسئولیت جبران بدهی‌های آن نیز به دوش دولت 
 افتاد که اکنون مبلغ این بدهی از 300 همت نیز عبور 

کرده است.
او تصریح کرد: در فرآیند ادغام بانک‌های نظامی در 
بانک سپه، به جای برخورد با مدیران متخلف بانک‌های 
نظامی، همان افراد در پست‌های هیات مدیره بانک سپه 

منصوب شدند!
این تحلیلگر مطرح کرد: در همان زمان ریاست همتی 
بر بانک مرکزی، مشکلات بانک‌هایی چون آینده و سرمایه 
وجود داشت و شدت هم می‌گرفت. آیا همتی اکنون 
می‌تواند در شرایطی که مطابق برنامه هفتم، باید اضافه 
برداشت بانک‌ها کاهش یابد و شاخص کفایت سرمایه 
به بالای 8 درصد برسد، در مقابله با ناترازی بانک‌ها 
کاری از پیش ببرد؟ این شرایط در حالی است 
که کارنامه او در دوره قبلی ریاستش در 

برخورد با بانک‌ها، روشن نیست.

ارز از دست بانک مرکزی
 خارج شده است

گرمابی به موضوع نرخ ارز و نقش بانک 
مرکزی در بازار ارز پرداخت و گفت: 
موضوع نرخ ارز و انتقالات 
ارز حاصل از تجارت هم به 
موضوعی خارج از کنترل 
بانک مرکزی تبدیل شده 

است.
او ادامه داد: بانک 
مرکزی در دوره فرزین از 

تمام ابزارهای توصیه شده توسط اقتصاد مسلط، همچون 
حذف گام به گام ارز ترجیحی، ایجاد اتاق مبادله ارزی و 
رصد و گزارش گردش حساب و مبادلات بدهکاران ارزی 
استفاده کرد، اما مسئله اینست که آیا این اقدامات می‌تواند 
به تلاطم بازار ارز خاتمه بدهد چرا‌که موضوع اصلی، مقابله 

با انسدادی است که در بازگشت ارز اتفاق افتاده است.
پژوهشگر موسسه عالی آموزش و پژوهش مدیریت و 
برنامه‌ریزی با بیان اینکه ارقام حواله ارزی پتروپالایشی‌ها 
دائم رو به افزایش است، توضیح داد: پتروپالایشی‌ها در بازار 
حواله، قیمت‌ها را بالا و بالاتر می‌برند و بازار غیررسمی هم 
به تبع آن، به سمت افزایش قیمت حرکت می‌کند و قیمت 

خود را با حفظ فاصله ۲۰ درصدی، بالاتر می‌برد.
گرمابی خاطرنشان کرد که افزایش شمار تراستی‌های 
متخلف و معامله‌گران وابسته به آن‌ها در بازار ارز ایران، 
مسئله‌ای است که اختیار و کنترل آن از دست رئیس بانک 

مرکزی خارج است.
به اعتقاد او، اکنون تنها انتظار از فرآیند انتصاب رئیس 
جدید بانک مرکزی اینست که اثر روانی بر بازار بگذارد و 
برای مدتی روند افزایشی را متوقف کند اما اگر بخواهد 
به گونه‌ای واقعی بر بازار موثر باشد، باید با مافیای مالی و 
ارزی برخورد شود که تاکنون هم نشانه‌ای از آن به چشم 

نمی‌خورد.

رویکرد مالی‌گرایانه تورم‌زاست
این کارشناس مسائل اقتصادی درباره تورم نیز بیان 
کرد: اگر مسئله تورم را هم به درستی تحلیل کنیم و 
سودخواهی صاحبان سرمایه رانتی و مافیای مالی را نیز 
در آن در نظر بگیریم، که رشد نقدینگی و افزایش قیمت 
ارز را تحمیل می‌کند، آیا قرارست تنها با تغییر رئیس بانک 

مرکزی این روند متوقف شود؟
گرمابی توضیح داد: همچنان اصرار بر اینست که ریشه 
تورم را تنها در کسری بودجه ببینیم و در فهم اثرگذاری 

فرآیند سفته‌بازی مالی بورس و بازار طلا بر تورم غافل 
بمانیم. این موضوعات موجب می‌شود که اصلا نتوانیم 

روند تورم را کنترل کنیم.
او عنوان کرد: همتی کارنامه عجیبی در دفاع از استفاده 
از ظرفیت‌های بازار بورس و اوراق بدهی در ایجاد ثبات 
اقتصادی دارد اما تجربه نشان داده است که دقیقا همین 
رویکرد مالی‌گرایانه‌ی تفکر حاکم، موجب بدهکاری 
بیشتر در سطح ملی و انتشار نقدینگی بالاتر بوده که خود 

تورم‌زا است.

تغییر سیاست در جای دیگر باید رخ دهد
این پژوهشگر اقتصادی در ادامه، مطرح کرد که بررسی 
کارنامه همتی در حوزه بانک، ارز و تورم نشان می‌دهد 
که او اگر قصد تغییرات جدی هم داشته باشد، نمی‌تواند 
اثرگذار باشد چرا که تغییر سیاست‌ها باید در نهادهای 

دیگری رخ بدهد.
گرمابی تاکید کرد: تمام این انتقادات با درنظر گرفتن 
مسائل سیاسی و اجتماعی است که این مسائل هم در 

کنترل و اختیار رئیس بانک مرکزی نیست.
او افزود: همتی نمی‌تواند بازار ارز را کنترل کند چون 
ابزارهای کافی در اختیار ندارد اما اگر این ابزارها را هم در 
اختیار داشت، باز هم نمی‌توانست زیرا به ابزارهایی اعتقاد 
دارد که ناکارآمدی و خنثی بودن خود را نشان داده‌اند. 
ایجاد اتاق مبادله جدید، تک‌نرخی کردن ارز و ... جزو همین 
ابزارهاست و با این ابزارها قرار نیست مشکلات حل شوند و 

باید یک تحول بنیادین در کشور رخ دهد.
این تحلیلگر اقتصاد کلان درباره چالش عدم بازگشت 
ارز حاصل از صادرات نیز اظهار داشت: صادرکنندگان تا 
زمانی که کشور را امن و باثبات نبینند، تمایلی به بازگشت 
ارز خود ندارند. معامله‌گران بزرگ بازار هم تا فضای 
پرتلاطم بر کشور هم حاکم باشد، دنبال حفظ دارایی‌های 
خود هستند و در بازارهای دارایی مانند طا و دلار، 

قیمت‌های بالاتری را رقم می‌زنند.

اولین کار باید برخورد با مافیا باشد
بلافاصله پس از انتخاب همتی در بانک مرکزی، 
پزشکیان دستوری درباره تغییر نظام پولی و بانکی کشور 
صادر کرد؛ گرمابی در پاسخ به اینکه پزشکیان توسط 
همتی قصد اجرایی کردن چه سیاست‌هایی را دارد، گفت: 
پزشکیان همانطور که خود می‌گوید، کارشناس نیست و 
اختیار کار را، به خصوص در حوزه‌های بسیار تخصصی، به 
دست کارشناسان سپرده است. او در این مسیر به تجربیات 
افراد نیز توجه بسیاری دارد و برای مثال، همتی را به این 
دلیل برای ریاست بانک مرکزی انتخاب کرده است که 
تجربه تصدی این پست را داشته و به دنبال تجربه‌های 

جدید نیست.
او به قصد دولت برای تک‌نرخی کردن ارز اشاره کرد و 
ادامه داد: اکنون دولت به اشتباه تصور می‌کند که اگر نرخ 
ارز آزاد شود، ارز حاصل از صادرات نیز بازمی‌گردد اما تجربه 
نشان داده است که هرچه ارز دولتی افزایش یابد، نرخ بازار 
آزاد نیز 30 درصد از آن بیشتر می‌شود. برای مثال اگر 
هم‌اکنون قیمت دلار مرکز مبادله 140 هزارتومان شود، 

نرخ بازار آزاد به 170 هزارتومان می‌رسد.
پژوهشگر موسسه عالی آموزش و پژوهش مدیریت 
و برنامه‌ریزی در پایان خاطرنشان کرد: تا وقتی نتوانیم 
الیگارش‌ها را سرکوب و کنترل کنیم، وضعیت همین 
است پس مسئله اصلی در شرایط فعلی کشور، ایجاد 
ثبات سیاسی و اجتماعی است و اگر قادر به این کار 
 نیستیم، حداقل کاری که می‌توان کرد، سرکوب 

الیگارش‌هاست.

یک تحلیلگر اقتصادی با تأکید بر اینکه: »تغییر سیاست‌ها باید در نهادهای دیگری رخ دهد«: 

تنها انتظار از انتصاب همتی، اثر روانی کاهشی بر بازار است
رامتین موثق

شاخص تورم ماهانه بانک مرکزی در آبان و آذر ۱۴۰۴ نشان‌دهنده تغییرات قابل‌توجه در 
گروه‌های کالایی و خدماتی بود که فشار مالی بر خانوارها را برجسته کرد.

به گزارش اکوایران، شاخص کل در آبان معادل ۳.۴ درصد و در آذر ۳.۳ درصد ثبت شد، 
که بیانگر تثبیت نسبی تورم ماهانه در پایان سال است، اما نوسانات در برخی گروه‌ها، به ویژه 

خوراکی‌ها، تفریح و تحصیل، نشان‌دهنده افزایش غیرمتوازن هزینه‌ها بود.
در بخش خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها، تورم ماهانه در آبان ۵.۳ درصد و در آذر ۵.۲ درصد ثبت شد 
و همچنان فشار قابل توجهی بر هزینه‌های خانوار ایجاد کرد. گروه دخانیات نیز از ۳.۳ درصد در 
آبان به ۳.۹ درصد در آذر رسید. پوشاک و کفش با ۴.۳ درصد در آبان و ۳.۳ درصد در آذر، افزایش 

متوسطی تجربه کرد که حاکی از تعدیل نسبی فشار تورمی در این بخش بود.
شاخص گروه مسکن، آب، برق و سایر سوخت‌ها با ۱.۸ درصد در آبان و ۱.۶ درصد در آذر 
کمترین فشار را در بین بخش‌های اصلی وارد کرد. این روند حاکی از کنترل نسبی هزینه‌های 
انرژی و اجاره‌بها بود. در مقابل، حمل و نقل از ۲.۲ درصد در آبان به ۴.۵ درصد در آذر افزایش یافت 

که نشان‌دهنده رشد ماهانه قابل توجه در هزینه‌های جابجایی است. اثاث، لوازم و خدمات مورد 
استفاده در خانه با ۳.۵ درصد در آبان و ۳.۲ درصد در آذر افزایش متوسطی داشت، ضمن آنکه 

رستوران و هتل با ۴ درصد در آبان و ۳.۶ درصد در آذر رشد متعادل را تجربه کردند.
در حوزه خدمات و گروه‌های ویژه، تفریح و امور فرهنگی در آبان با ۱۲.۸ درصد بالاترین تورم 
ماهانه را ثبت کرد و در آذر به ۳ درصد کاهش یافت. این کاهش نشان‌دهنده تعدیل اثر نوسانات 
فصلی و کنترل نسبی قیمت‌ها در بخش خدمات فرهنگی بود. شاخص تحصیل اما با پرش از 
۰.۶ درصد در آبان به ۱۰.۶ درصد در آذر، بیشترین نوسان ماهانه را تجربه کرد و فشار هزینه‌های 

آموزشی در پایان سال را برجسته ساخت.
ارتباطات از ۱.۳ درصد در آبان به ۳.۴ درصد در آذر رسید و بهداشت و درمان با ۱.۹ درصد 
در آبان و ۱.۵ درصد در آذر پایین‌ترین نرخ رشد ماهانه را داشتند، نشان‌دهنده ثبات نسبی این 
بخش‌ها در مقایسه با دیگر گروه‌ها است. کالا با ۴.۹ درصد در هر دو ماه و کالاها و خدمات متفرقه 
با ۳.۳ درصد در آبان و ۲.۸ درصد در آذر رشد متوسطی داشتند. خدمات عمومی نیز با ۱.۸ درصد 

در آبان و ۱.۶ درصد در آذر افزایش محدودی تجربه کردند. تفریح و امور فرهنگی در آبان و تحصیل 
در آذر بالاترین رشد ماهانه را تجربه کردند و کمترین تورم در آبان مربوط به تحصیل و در آذر 
مربوط به بهداشت و درمان بود. این روند نشان‌دهنده نوسان نامتقارن تورم در ماه‌های پایانی 
 سال است و می‌تواند مبنای تصمیم‌گیری‌های اقتصادی و سیاست‌های حمایت از خانوارها 

در آینده باشد.

تشدید عوامل افزایش‌دهنده هزینه‌ها:

تورم آذرماه نشان‌دهنده افزایش فشار مالی بر خانوارهاست

گزارش

وضعیت تحریمی ایران همواره ضربه‌های بزرگی به صنعت نفت کشور زده است. یکی از مهم‌ترین 
آنها سخت‌تر شدن فروش نفت و اتخاذ روش‌هایی برای دور زدن تحریم از سوی ایران است. روش‌های 
دور زدن تحریم به طور معمول به دلیل آن که منجر به افزایش ریسک صادرات می‌شوند، هزینه‌ها را نیز 
بالا می‌برند. به دلیل تحریم بودن ایران و ناتوانی در وصول درآمدهای ارزی، روش‌هایی برای دور زدن 

جریان‌های اصلی پی گرفته شده است که مشکلاتی ایجاد کرده‌اند.
به گزارش تجارت‌نیوز، آن‌طور که ایلنا گزارش داده، حسینعلی حاجی‌دلیگانی، نائب رئیس 
کمیسیون اصل نود، از ورود مجلس به پرونده تراستی‌ها و صرافی‌های امین وزارت نفت که با سفارش 
این وزارتخانه نفت فروختند اما دلار نفت را به کشور برنگرداندند، خبر داد و گفت: »بحث عدم بازگشت 
دلاری نفتی در این شرایط کنونی کشور بسیار حساس است و مجلس به طور جدی و قاطع این موضوع 

را دنبال می‌کند.«
آن‌چه بیش از هر چیز در این پرونده جلب توجه می‌کند، ضعف جدی نظارت بر عملکرد تراستی‌های 

نفتی و نبود سازوکارهای شفاف و الزام‌آور برای پاسخگویی آنهاست. واگذاری فروش نفت و وصول 
منابع ارزی به واسطه‌هایی که عملا خارج از دید افکار عمومی و حتی نظارت موثر نهادهای رسمی 
فعالیت می‌کنند، باعث شده بخش قابل توجهی از درآمدهای کشور در فضایی مبهم و پرریسک بلوکه 
یا معطل بماند. این خلا نظارتی، نه‌تنها امکان سواستفاده را افزایش داده، بلکه هزینه‌های تحریم را 
به‌طور مضاعف بر اقتصاد کشور تحمیل کرده است. تاخیرهای طولانی در بازگشت ارزهای نفتی، در 
حالی رخ می‌دهد که کشور با کمبود منابع ارزی برای تامین کالاهای اساسی مواجه است و گزارش‌ها 
حاکی از آن است که این تراست‌ها به تعهدات خود پای‌بند نیستند. از این منظر، مساله صرفا تخلف 
 چند شرکت یا فرد خاص نیست، بلکه به ضعف ساختاری در نظام نظارت و حکمرانی بر صادرات 

نفت بازمی‌گردد.
در عین حال باید گفت که نمی‌توان همه این موضوعات را صرفا با توجیه شرایط تحریمی و 
محدودیت‌های ناشی از آن نادیده گرفت یا پنهان کرد. تحریم‌ها هرچند واقعیتی انکارناپذیر در اقتصاد 
کشور هستند، اما نمی‌توانند مجوزی برای فقدان نظارت، نبود شفافیت و شکل‌گیری سازوکارهای 
غیرپاسخگو باشند. استفاده مکرر از برچسب شرایط خاص تحریمی برای توجیه وجود تراست‌ها و ابهام 

در عملکرد تراستی‌ها، توجیه قانع‌کننده‌ای به نظر نمی‌رسد.
واقعیت این است که حتی در سخت‌ترین شرایط تحریمی نیز امکان تعریف قواعد روشن، 
قراردادهای شفاف و ابزارهای کنترلی وجود دارد، مگر آن که توانایی برخورد با آنها وجود نداشته باشد.

مشکل، ضعف جدی در نظارت و نبود سازوکار شفاف است؛

تحریم، توجیه عدم بازگشت 6.7 میلیارد دلار از درآمدهای نفتی نیست

گزارش

ابوالفضل گرمابی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: همتی نمی‌تواند بازار ارز را 
کنترل کند چون ابزارهای کافی در 

اختیار ندارد اما اگر این ابزارها را هم در 
اختیار داشت، باز هم نمی‌توانست زیرا 

به ابزارهایی اعتقاد دارد که ناکارآمدی و 
خنثی بودن خود را نشان داده‌اند. ایجاد 
اتاق مبادله جدید، تک‌نرخی کردن ارز 

و ... جزو همین ابزارهاست

پژوهشگر موسسه عالی آموزش 
و پژوهش مدیریت و برنامه‌ریزی: 

افزایش شمار تراستی‌های متخلف و 
معامله‌گران وابسته به آن‌ها در بازار ارز 

ایران، مسئله‌ای است که اختیار و کنترل 
آن از دست رئیس بانک مرکزی خارج 
است پس اکنون تنها انتظار از فرآیند 

انتصاب رئیس جدید بانک مرکزی 
اینست که اثر روانی بر بازار بگذارد و 

برای مدتی روند افزایشی را متوقف کند

تا وقتی نتوانیم الیگارش‌ها را سرکوب و 
کنترل کنیم، وضعیت همین است پس 

مسئله اصلی در شرایط فعلی کشور، 
ایجاد ثبات سیاسی و اجتماعی است و اگر 

قادر به این کار نیستیم، حداقل کاری که 
می‌توان کرد، سرکوب الیگارش‌هاست

بررسی کارنامه همتی در حوزه بانک، 
ارز و تورم نشان می‌دهد که او اگر قصد 

تغییرات جدی هم داشته باشد، نمی‌تواند 
اثرگذار باشد چرا که تغییر سیاست‌ها 

باید در نهادهای دیگری رخ بدهد. البته 
انتقادات به کارنامه همتی باید با درنظر 

گرفتن مسائل سیاسی و اجتماعی باشد 
که این مسائل هم در کنترل و اختیار 

رئیس بانک مرکزی نیست


